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 :یادآوری
راآننتیجهکهاستآزمایشییاپدیده :فیتصادپدیده.1

 .کردبینیپیشقطعیطوربهانجام،ازقبلنتوان

پدیدهیکممکنِنتایجتماممجموعه :نمونهفضای.2

باراآنمعمولاً ونامیممیپدیدهآننمونهفضایراتصادفی

Sدهیممینمایش. 

پیشامدیکراSازمجموعه رزیهر:تصادفیپیشامد.3

نامیمSاینمونهفضایدرتصادفی می

وقوع4 پیشامد:.احتمال پیشامدیک
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:BوAپیشامددواجتماعاحتمالمحاسبۀرابطۀ.5

ناسازگار:پیش.6 امدهای

پیشامد دو ندهندBوAاگر رخ هم Aبا B  این ،

شود: می نوشته زیر صورت به تساوی

شرطی.7 :احتمال

کنیم طوریکهBوAفرض به باشند پیشامد دو

 P A پیشامد وقوع احتمال صورت این بهAدر

بد آنکه نمادBانیمشرط با را است داده رخ P A B

: داریم و دهیم می نمایش 
 
 

P A B
P A B =

P B

مستقل:.8 های پیشامد

پیشامدAپیشامد استBاز وقوع٬مستقل Bهرگاه

وقوع پیشامدAبراحتمال . نگذارد پیشامدAتاثیر Bاز

است :٬مستقل هرگاه     P A B P A P B 

:آنهارویاعمال وپیشامدها.9

توصیفی ونبیان نمودار

پیشامداشتراک :دو

A Bدهد می رخ وقتی

پیشامدهای رخBوAکه

دنده

پیشامد: دو اجتماع

A Bمیدهد رخ وقتی

پیشامدهای BیاAکه

از یکی پیشامد)حداقل

دندهها(رخ

پیشامدتفاضل :دو

A Bمی رخ وقتی

که رخAپیشامددهد

پیشامد و رخBبدهد

ندهد.

یک پیشامدمتمم

 CA Aمی رخ وقتی

که رخAپیشامددهد

ندهد.
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کل:1درس7فصل احتمال قانون
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مجموعه یک :افراز)پازل(
به مجموعه یک کردن تبدیل یعنی مجموعه یک *افراز

هایش زیرمجموعه

های ,*زیرمجموعه ,...,
n

A A A1 2
روی افراز درستSیک

که: شرطی به کنند می

نباشد.1 تهی ها مجموعه زیر از یک .هیچ

 i
A i n   1

باشند.2 نداشته اشتراک هم با ای زیرمجموعه دو .هیچ

 ,
i j
A A i j n    1

شود.3 اولیه مجموعه ها زیرمجموعه همه .اجتماع
n
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
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افرازیکاصماعدادمجموعه وگویااعدادمجموعه :1مثال

.دهندمیتشکیلحقیقیاعدادمجموعهروی

.استشدهافرازاستان 31بهایرانکشور :2مثال

کل: احتمال قانون
عامیانه: جنس*تعریف هم غیر های انتخاب است ممکن گاهی

ظرف چند مثل باشیم ،)داشته یکی.که(کیسهیاگروه راباید

از و انتخاب تصادف شیء)یافردی(به آن کنیمداخل خارج را

مسیر (سپس کیسه ، یاگروه ظرف) انتخاب مسیر اول بنابراین

ایانتخاب کنیم.برای می نمودارشیء)یافردی(طی از کار ن

از اگر و ضرب را شاخه هر در موجود اعداد و استفاده درختی

ا برویم دیگر شاخه به ای کنیم.شاخه می جمع هم با را عداد

علمی: پیشامدهای*تعریف ,اگر ,...,
n

A A A1 افراز2 یک

ای نمونه فضای باشندوSروی کرده پیشامدBدرست یک

شرطی احتمال فرمول به توجه با صورت باشد.دراین دلخواه

 داریم:

(146صمثال)

0/پسرنوزادبهخاصبیمارینوعیانتقالاحتمالاگر و08

دختر 0/نوزاد شدنداربچهقصدایخانواده وباشد03

مبتلامذکوربیماریبهآنهانوزاداحتمالیچهباشد،بهداشته

شد؟خواهد

:حل
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(147صمثال)

داردقرارمهره 14ظرفاولیندر .داریمیکسانرفظ4①

 .قرمزندهامهرههمهدومظرفدر .استقرمزآنهاتای 4که

در وقرمزندآنهاتای 6کهداردقرارمهره 8سومظرفدر

بستهچشمبا .نداردودوجقرمزی مهرههیچچهارمظرف

میبیرونمهرهیکآناز وکردهانتخابراهاظرفازیکی

است؟چقدرباشدقرمزانتخابیمهرهاینکهاحتمال .آوریم

فرزند
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سؤالبستهسه .استکردهشرکتمسابقهیکدرسامان②

اطلاعاتیکی وریاضییکیادبیات،هایسؤالشاملیکیکه

بهراادبیاتهایسؤالبستهاگر .دارد دوجواست،عمومی

بستهاگر .شدخواهدبرندهدرصد90احتمالبهبدهند،او

اگر ودرصد 60احتمالبهبدهند،اوبهراریاضیهایسؤال

احتمالبهبدهند،اوبهراعمومیاطلاعاتهایسؤالبسته

  عقربهباچرخاندنکهصورتیدر .شدخواهدبرندهدرصد 85

شودمیدادهاوبهکههاییسؤالنوعمقابلشکلدرانچرخ

شد؟خواهدبرندهاحتمالیچهبهکنیداوتعیینشودمشخص

(148صمثال)

مهره 4وسبزمهره 6شاملاولظرف .داریمیکسانظرفدو

از .استآبیمهره 7وسبزٔمهره 5شاملدومظرف وآبی

دومظرفدرکرده،انتخابمهرهیکتصادفبهاولظرف

میانتخابدومظرفازمهرهیکسپس .دهیممیقرار

است؟سبزمهرهایناحتمالیچهبه .کنیم

(148صتمرین)

آنها① از یکی درون داریم. جعبه که12دو دارد قرار 6لامپ

دیگر جعبة درون و است معیوب آنها از دارد96تا قرار لامپ

معیوب4که آنها از جعبهتا تصادف به یکاند. کرده، انتخاب ای

می بیرون آن از داردلامپ احتمال چقدر نظرآوریم. مورد لامپ

باشد؟ معیوب

از② متشکل کشور یک جمعیت کنید کودک2فرض درصد

نوجوان، و5و میانسال و3درصد باشند سالمند درصد

دسته این در خاص بیماری یک بهشیوع 5درصد،3ترتیبها

و جامعه1درصد این از تصادف به فردی اگر باشد. درصد

است؟ مبتلا نظر مورد بیماری به احتمالی چه با شود، انتخاب
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می③ پرتاب را سکه بیایدیک پشت اگر و دیگر3کنیم سکة

می پرتاب هم با دقیقاًرا اینکه احتمال آزمایش این در کنیم.

است؟ چقدر شود ظاهر رو سکه یک

جعبه④ یک نوع5در از دیواری نوعA،2ساعت از وBتا

نوع15 از ازCتا آنها عمر اینکه احتمال و دارد  1وجود

نوع برای باشد بیشتر ،Aسال
4
5

نوع برای ،B،
9
1

برای و

،Cنوع
1
2

بیرون کارتن از ساعت یک تصادف به است.

ازمی بیش ساعت این عمر احتمالی چه با است؟1آوریم. سال

رشتة⑤ انتخاب در بینمینا دبیرستان در تحصیل برای خود

رشتة او اگر است. مردد انسانی و تجربی ریاضی، رشتة سه

احتمال به کند، انتخاب را /ریاضی را45 تجربی اگر ،

احتمال به کند /انتخاب به1 کند انتخاب را انسانی اگر و

/احتمال شد.3 خواهد پذیرفته دانشگاه ورودی آزمون در

کند انتخاب را ریاضی رشتة او اینکه احتمال /اگر احتمال1 ،

کند انتخاب را تجربی رشتة /اینکه احتمال6 رشتةو اینکه

کند انتخاب را /انسانی دانشگاه3 در احتمالی چه با باشد،

شد؟ خواهد پذیرفته

مدرسةAمدرسة⑥ برابر دارد.دانشBسه درصد25آموز

مدرسةدانش دانش15وAآموزان مدرسةدرصد Bآموزان

بالای دانش18معدلی همة اگر دردارند. مدرسه دو هر آموزان

انتخاب را آنها از یکی تصادف به و باشند حاضر محوطه یک

: کنیم

مدرسة از انتخابی فرد احتمالی چه با احتمالیAالف( چه با و

است؟Bمدرسةاز

بالای معدلی انتخابی فرد احتمالی چه با دارد؟18ب(


